

УДК 94(470+571)

## БОЙ КРЕЙСЕРА «ВАРЯГ» ПРИ ЧЕМУЛЬПО КАК ОДНА ИЗ ГЕРОИЧЕСКИХ СТРАНИЦ ИСТОРИИ ТИХООКЕАНСКОГО ФЛОТА

*Прокофьев И.А., студент 1 курса энергетического факультета  
Научный руководитель - Камалова Р.Ш., кандидат философских  
наук, доцент*

*ФГБОУ ВПО «Ульяновский государственный технический  
университет»*

**Ключевые слова:** Тихоокеанский флот России, «Варяг», «Коре-  
ец», Чемульпо, Порт-Артур

*Работа посвящена бою крейсера «Варяг» при Чемульпо, пока-  
завшему храбрость, мужество и самоотверженность моря-  
ков-тихоокеанцев.*

21 мая Тихоокеанскому флоту исполняется 285 лет. Именно в этот день в 1731 году указом императрицы Анны Иоанновны была учреждена Охотская военная флотилия—первое военно-морское подразделение России на Дальнем востоке [1]. С тех пор моряки-тихоокеанцы всегда были готовы встать на защиту рубежей нашей Родины, дать отпор врагам.

Тихоокеанский флот имеет богатую историю. Мне хотелось бы остановиться на одной из наиболее трагических, но вместе с тем героических ее страниц. Речь идет о участии флота в Русско-японской войне 1904-1905 гг., о самоотверженном подвиге экипажа легендарного крейсера «Варяг».

В те времена политические амбиции Японии все более возрастали: стремясь создать великую империю, она ставила своей целью захват Китая и Кореи, в то же время в Токио не особенно скрывали своих намерений прибрать к рукам российские Сахалин, Курилы, Камчатку, а если получится, то и весь Дальний восток в целом [2]. Удержание Порт-Артура, а также контроль над северной частью Китая, было частью

союзнических обязательств, которые Россия возложила на себя по договору 1896 г. Она должна была защищать территориальную целостность Китая от покушений Японии.

Итак, в 1904 г., с целью обозначить присутствие русских военных сил на Дальнем востоке, в порт столицы Кореи г. Сеула прибыли два русских корабля с дипломатической миссией: крейсер «Варяг» под руководством В.Ф. Руднева и канонерская лодка «Кореец», командиром которой был назначен Г.П. Беляев. 27 января все выходы из порта блокировала японская эскадра. Ее контр-адмирал, Уриу, под угрозой открытия огня потребовал, чтобы русские корабли покинули рейд. Не желая принимать ультиматум японцев, Руднев решил с боем прорываться из Чемульпо. Таким образом, всего двум русским кораблям предстояло сразиться с четырнадцатью вражескими. К тому же, японские суда имели существенное преимущество в артиллерии. Один лишь флагман эскадры неприятеля, «Асама», по своему вооружению превосходил и «Варяг», и «Кореец» вместе взятые.

Самоотверженный поступок русских моряков, по истине, заслуживает глубочайшего уважения и восхищения. Неудивительно, что экипажи иностранных кораблей, стоявших в Чемульпо в тот день, желая отдать дань храбрости экипажей «Варяга» и «Корейца», решили проводить их в последний бой. Этот момент был одновременно возвышенным и трагическим. Многие не могли сдержать слез, плакали даже некоторые из числа иностранных моряков.

В том бою экипажи русских кораблей, несомненно, показали пример мужества, храбрости и стойкости. Наиболее ярко экипаж «Варяга» характеризует массовый отказ от медицинской помощи [3]. Врачам удалось унести в лазарет лишь тех, кто уже не мог держаться на ногах, остальные же оставались на своих местах, продолжая наносить урон неприятелю. Русским морякам удалось на деле доказать свое мастерство: в бою с превосходящими по численности и вооружению вражескими силами они смогли причинить значительный ущерб противнику. Три японских крейсера, в том числе и флагман «Асама», получили тяжелые повреждения, а один миноносец и вовсе был потоплен [4]. Но с самого начала было ясно, что бой «Варягу» и «Корейцу» выиграть не удастся - враги обладали слишком большим преимуществом. Вскоре русскому крейсеру был нанесен огромный урон, в немалой степени он утратил свою боеспособность, и капитаном Рудневым было принято решение покинуть сражение, вернуться на рейд в Чемульпо для исправления

повреждений. Сражение было окончено. Но осмотр корабля в порту показал, что быстро устранить причиненный ему ущерб просто невозможно, а потому нет никаких шансов продолжить бой с японцами. В сложившихся условиях капитаном Рудневым было принято единственно правильное решение - затопить русский крейсер, чтобы он не достался противнику.

Герои «Варяга» со слезами на глазах прощались с родным кораблем, а последним его палубу покинул капитан, Всеволод Федорович, бережно неся в руках иссеченный осколками корабельный флаг, который так и не был спущен перед врагом. По сей день моряки-тихоокеанцы продолжают защищать нашу страну от посягательств захватчиков, храня память о славном прошлом своих предшественников.

#### *Библиографический список*

1. Тихоокеанский флот ВМФ России [Электронный ресурс] : официальный сайт.- Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Тихоокеанский\\_флот\\_ВМФ\\_России](https://ru.wikipedia.org/wiki/Тихоокеанский_флот_ВМФ_России) (Дата обращения: 05.04.2016)
2. Русско-японская война 1904-1905 гг. [Электронный ресурс].- Режим доступа: <http://port-artur.info/istoriya/voyny/russko-yaponskaya-voyna-1904-1905/> (Дата обращения: 05.04.2016 г.)
3. Бой крейсера «Варяг» — навеки в истории русского флота и памяти русского народа [Электронный ресурс].- Режим доступа: <http://encyclopedia.mil.ru/encyclopedia/history/more.htm?id=11901184@cmsArticle> (Дата обращения 05.04.2016 г.)
4. Краснознаменный Тихоокеанский флот. / С.Е. Захаров, В.Н. Багров, С.С. Бевз, М.Н. Захаров, М.П. Котухов.- 2-е изд., перераб. и доп.— М.: Воениздат, 1973. — 320с.
5. Камалова, Р.Ш. Проблемы организации командной работы / Р.Ш. Камалова; под ред. С.В. Осипова // Проблемы социально-экономического, политического и культурного развития России: сборник научных трудов.- Ульяновск: УлГТУ, 2014. - С. 145-148.
6. Хасянов, О.Р. Советское крестьянство в контексте микроистории и формирование патриотизма в молодежной среде / О.П. Хасянов // Проблемы формирования ценностных ориентиров в воспитании сельской молодежи: сборник материалов Международной научно-практической конференции.- Тюмень, 2014.- С. 187-189.

---

## FIGHT OF THE CRUISER «VARYAG» AT CHEMULPO AS ONE OF THE HEROIC PAGES OF THE PACIFIC FLEET HISTORY

*Prokofev I.A.*

**Key words:** *Russian Pacific fleet, «Varyag», «Koreitz», Chemulpo, Port Arthur*

*The study investigates battle of the cruiser «Varyag» at Chemulpo, which showed bravery, courage and dedication of the sailors of the Pacific fleet.*